

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Т.И.Анисимовой «Иммиграция в Швейцарию и размещение иностранного населения по территории страны (вторая половина XIX – начало XXI вв.)» на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертация Т.И.Анисимовой посвящена одной из наиболее актуальных для современной Европы проблем – проблеме иммиграции. По понятным причинам основное внимание в большинстве исследований подобного рода сейчас сосредоточено на странах Европейского союза. Однако в свете текущих проблем Евросоюза изучение опыта Швейцарии, где издавна сосуществуют представители разных народов и культур, представляется еще более актуальным.

Автор исследует динамику и этническую структуру процесса иммиграции в Швейцарию в почти двухсотлетней ретроспективе, выделяя в нем шесть исторических этапов и давая каждому из них детальную характеристику с точки зрения масштабов, этнической структуры и причин иммиграции.

Вторая часть исследования посвящена анализу распределения иностранного населения по территории страны в разные исторические периоды и изменений, произошедших в этом распределении за исследуемый в диссертации промежуток времени. При этом автор широко использует математический метод исследования, применяя такие показатели, как индекс Херфиндаля-Хиршмана, индекс Рябцева, модифицированный индекс мозаичности С.А.Горохова. Не менее искусно автор применяет и картографический метод исследования: в автореферате представлен целый ряд информативных и профессионально выполненных карт, отражающих результаты проведенного исследования.

По итогам проведенного диссертационного исследования автор приходит к ряду обоснованных и порой весьма интересных выводов, которые нашли отражение в автореферате. Так, одним из наиболее важных представляется вывод о более поляризованном характере размещения по территории страны иностранцев в сравнении с коренными швейцарцами.

На наш взгляд, диссертация Т.И.Анисимовой представляет собой законченное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне с применением различных методов исследования – как общенаучных, так и специальных. Не вызывает сомнений, что представленное исследование соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее

автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат географических наук, доцент кафедры географии мирового хозяйства географического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова

А.В.Федорченко

01.06.2021

Сведения об авторе отзыва:

1. Федорченко Александр Викторович.
2. Кандидат географических наук, доцент
3. Служебный адрес: 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, МГУ, д.1, географический факультет, кафедра географии мирового хозяйства

Служебный телефон: +7 (495) 939-36-31

E-mail: :

Даю согласие на обработку персональных данных.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации  
Анисимовой Татьяны Игоревны

«Иммиграция в Швейцарию и размещение иностранного населения по территории страны (вторая половина XIX – начало XXI вв.)»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата географических наук по специальности 25.00.24 –  
Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Выявление пространственно-временных особенностей миграционных процессов в стране, находящейся на «европейском перекрестке» и традиционно привлекающей мигрантов, определяют актуальность данного диссертационного исследования.

В работе определены объект и предмет исследования, цель и последовательно раскрывающие её задачи.

Защищаемые положения содержат научную новизну, связанную с приращением знаний об иммиграции и размещении иностранного населения в Швейцарии. Выявлена устойчивость структуры иностранных граждан в Швейцарии на макрорегиональном уровне, её существенные изменения на уровне округов, отмечена тенденция концентрации иммигрантов в городах.

Практическая значимость работы заключается в возможности учета иммиграционных процессов и тенденций размещения иностранных мигрантов в высокоразвитой стране при разработке миграционной политики России. Новые результаты исследования могут использоваться в образовательном процессе высшей школы.

Результаты диссертационной работы прошли апробацию, опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Однако к представленному исследованию есть некоторые вопросы и замечания. В автореферате недостаточно отражены факторы, повлиявшие на произошедшие изменения, например,

1. Что повлияло на усиление именно португальской и сербской иммиграции?
2. Почему преимущественно в округах кантона Вале произошли наибольшие изменения в структуре иностранного населения?

Высказанные замечания по автореферату не умаляют заслуг автора. В целом диссертационное исследование представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу, которая отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор – Анисимова Татьяна Игоревна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Чекменева Лариса Юрьевна  
кандидат географических наук, доцент,  
доцент кафедры социально-  
экономической географии ФГАОУ ВО  
«Пермский государственный национальный  
исследовательский университет»  
614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15;

Дано согласие на обработку персональных данных

24.05.2021

Л.Ю. Чекменева

## ОТЗЫВ

на автореферат Анисимовой Татьяны Игоревны на тему «ИММИГРАЦИЯ В ШВЕЙЦАРИЮ И РАЗМЕЩЕНИЕ ИНОСТРАННОГО НАСЕЛЕНИЯ ПО ТЕРРИТОРИИ СТРАНЫ (вторая половина XIX – начало XXI вв.)», представленного на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертационная работа Анисимовой Т.И. посвящена одному из актуальных вопросов, разрабатываемых в современной науке – пространственному распределению и закономерности развития процесса иммиграции на примере Швейцарии с середины XIX в. до настоящего времени. Автором выявлены этапы в развитии иммиграции и определены особенности расселения иностранного населения на различных территориально-иерархических уровнях с установлением регионов доминирования в Швейцарии за период в 170 лет.

Автор справедливо отмечает, что результаты исследования могут быть использованы органами государственной власти при разработке миграционной политики России. Важным является опыт расселения иностранного населения на макрорегиональном уровне по территории страны с повышенной инерционностью и сохранением важнейших пропорций, сложившиеся XIX – XX веке, что является важнейшим направлением исследований в России в связи с миграционными потоками.

В соответствии с поставленной целью автором в работе использовались в соответствии с принципом историзма и системным подходом общенаучные логический, историко-географический, сравнительный и картографический методы для выявления закономерностей миграционных исследований.

При раскрытии актуальности выбранной темы автор в исследования поставил и успешно решил задачи, нашедшие отражения в защищаемых положениях и выводах заключения. Вместе с тем, в качестве пожеланий необходимо отметить следующее:

Было бы интересно рассмотреть вопросы связанных с реиммиграций, особенностями проявления маятниковой миграции, а также процессы ассимиляции эмигрантов в различные этапы расселения. Особенно интересен вопрос социо-культурного влияния вынужденных переселенцев в результате военных действий в современный период.

Однако высказанное пожелание не снижает общего качества исследования, а диссертационная работа представляет собой законченное научное исследование, содержит новизну и оригинальность, написана на высоком научном уровне, отвечает требованиям, предъявляемым к подобного рода работам, а автор Анисимова Т.И., заслуживает присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Даю согласие на обработку персональных данных.

Профессор кафедры географии д.г.н., к.б.н.  
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет  
геодезии и картографии» (МИИГАиК)

*01.06.2021*  
А.М. Луговской

Луговской Александр Михайлович, доктор географических наук кандидата биологических наук профессор кафедры географии факультета картографии и геоинформатики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет геодезии и картографии» (МИИГАиК) (105064, Москва, Гороховский пер., 4),

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Анисимовой Т.И. «Иммиграция в Швейцарию и размещение иностранного населения по территории страны (вторая половина XIX – начало XXI вв.)» на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Тему диссертационного исследования Т.И. Анисимовой можно отнести к числу не теряющих актуальности. Более того, в настоящее время активизация трансграничных миграционных процессов стала одной из основных тенденций мирового развития. Европа – активный участник миграционных потоков уже не одно столетие и представляет собой центр одной из миграционных систем. В регионе накоплен богатый и разнообразный опыт приёма (или привлечения) иностранных граждан, но в научной литературе, по большей части, нашли отражение либо социологические аспекты миграции, либо опыт и ситуация в крупнейших странах региона – Германии, Великобритании и Франции. Тем ценнее и своевременнее появление работы по Швейцарии – государству в центре Европы, на пересечении миграционных потоков с юга на север и с востока на запад, со своими особенностями миграционной политики, разработанной правовой базой и конкретными программами адаптации, интеграции и натурализации мигрантов.

Впечатляет период, на протяжении которого были выявлены территориально-временные закономерности расселения иностранного населения в Швейцарии – 170 лет, а также полимасштабность исследования – анализ динамики размещения иностранного населения от лингвистических регионов и кантонов до округов, сельских и городских коммун.

Интересны выводы, к которым пришла Т.И. Анисимова. Например, об инерционности расселения мигрантов по территории Швейцарии на макрорегиональном уровне; о выделении зоны наибольших изменений (7 округов), где сдвиги в составе иностранного населения в период 1910–2018 гг. были наиболее значительными; о концентрации мигрантов в ядрах городских агломераций, а также об общем усложнении структуры расселения иностранного населения и большем разнообразии состава этого населения. Выводы автора подтверждаются расчетами индексов и информативным иллюстративным материалом, который усиливает географическую составляющую работы.

Поскольку объем автореферата ограничен, то за скобками остались некоторые моменты, связанные с темой диссертации:

1. Можно ли говорить о существовании «швейцарской модели» интеграции мигрантов и механизмов регулирования размещения иностранного населения по территории страны?
2. Отличается ли опыт регулирования миграционных процессов в Швейцарии от аналогичного опыта в соседних странах федеративного типа (Германии и Австрии)? Чей опыт можно признать более успешным?
3. Какую роль играет иммиграция в политической жизни страны и изменении конфессионального состава?
4. Удалось ли Швейцарии избежать проблемы формирования «мигрантских анклавов» в городах?
5. Выделяются ли какие-то особенности размещения и концентрации мигрантов не европейского происхождения (помимо указанного общего для всех мигрантов тяготения к ядрам агломераций)?

В целом, диссертация Т.И. Анисимовой «Иммиграция в Швейцарию и размещение иностранного населения по территории страны (вторая половина XIX – начало XXI вв.)» представляет собой законченную научную работу, выполненную на высоком методическом уровне. Диссертант приходит к важным научным результатам, которые нашли отражение в автореферате.

Диссертационное исследование Т.И. Анисимовой соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат географических наук, доцент кафедры экономической и социальной географии имени академика РАО В.П. Максаковского

Н.Н. Роготень

Сведения об авторе отзыва:

1. Роготень Наталья Николаевна.
2. Кандидат географических наук, доцент
3. Доцент кафедры экономической и социальной географии имени академика РАО В.П. Максаковского, географического факультета ФГБОУ ВПО «Московский педагогический государственный университет» (МПГУ)
4. Служебный адрес: 119991, Москва, улица Малая Пироговская, дом 1, строение 1. Служебный телефон: + 7 (499) 245-03-10  
E-mail:

Даю согласие на обработку персональных данных.

Н.Н. Роготень

11.06.2021

## Отзыв

на автореферат диссертации Анисимовой Татьяны Игоревны «**ИММИГРАЦИЯ В ШВЕЙЦАРИЮ И РАЗМЕЩЕНИЕ ИНОСТРАННОГО НАСЕЛЕНИЯ ПО ТЕРРИТОРИИ СТРАНЫ (вторая половина XIX - начало XXI вв.)**», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Влияние иммиграционных процессов на развитие принимающей страны столь велико и многогранно (улучшение демографической ситуации; повышение конкурентоспособности национальной экономики; рост производства; возможность освоения новых территорий; изменение отраслевой структуры хозяйства и др.), что нет необходимости отдельно говорить об *актуальности*, выбранной автором темы, она очевидна.

Представленная работа обладает *рядом достоинств*, позволяющих сделать вывод о её высоком научном уровне. К ним можно отнести:

- значительный личный вклад диссертанта в изучаемую тему, определивший *новизну* исследования: глубокий историко-географический анализ формирования иммиграционных процессов в Швейцарию, на основе которого выделены несколько этапов с количественной оценкой и качественной характеристикой и определением причинно-следственных связей; выявлено влияние миграционных процессов не только на динамику численности населения в стране, но и на естественное движения населения и, как следствие, численность населения; выделены границы традиционных ареалов проживания иностранного населения и их эволюция; выявлена зависимость мест концентрации иностранного населения в стране от особенностей расселения населения (формы расселения: городская / сельская, людности города, географического положения населенных пунктов, хозяйственной специализации);
- продуктивно использованные автором количественные методы исследования (расчет индекса Херфиндаля-Хиршмана для определения степени территориальной концентрации иностранного населения разной национальной принадлежности в пределах страны; расчет индекса В.М. Рябцева и индекса мозаичности, модифицированного С.А. Гороховым для различия структур иностранного населения в разные периоды времени и др.), позволившие выявить географические особенности изучаемого явления;
- проведение исследования с учетом разных территориальных уровней (районный - кантоны, локальный - города);
- наличие информационно насыщенной, образной и конструктивной картографии, выполненной с учетом динамики изучаемого населения. Особо стоит отметить картосхемы «Ареалы расселения иностранного населения в 1910 / 2018 году» (рис.2, 3 автореферата), характеризующие не только географию проживания иностранного населения в Швейцарии, но и национальный состав иностранного населения в ядрах ареала доминирования в динамике;
- длительный период работы автора над темой (10 лет), что в сочетании с добротностью использованной им информационной базы, не дает возможности усомниться в достоверности полученных результатов и продуманности вводов.

Соглашаясь в целом с выводами, содержащимися в диссертации и, признавая их аргументированность, все-таки выскажу *замечание* по поводу факторов, влияющих на формирование конкретных иммиграционных потоков. Если причины направлений первых иммиграционных волн, повлиявших на национальный состав населения страны в целом, очевидны (страны-соседи и связанное с этим, трансграничное взаимодействие), то причины современных иммиграционных потоков в страну из Сербии, Португалии и

других стран оставляют много вопросов. Возможно, ответы на них содержатся в тексте диссертации?

В целом рецензируемая работа представляет собой оригинальное, завершённое научное исследование. Его содержание полностью соответствует заявленной цели и поставленным задачам. Диссертация соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением правительства РФ от 24.09.2013 г., №842, требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география. Автор диссертации Анисимова Т.И. заслуживает присуждения степени кандидата географических наук.

Потоцкая Татьяна Ивановна  
Доктор географических наук, доцент,  
Профессор кафедры географии  
Смоленского государственного университета  
214000, г. Смоленск, ул. Пржевальского, 4  
Тел.: (4812) 700201, факс: (4812) 383157  
E-mail: rectorat@smolgu.ru

11.06.2021

Даю согласие на обработку персональных данных.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Анисимовой Т.И.  
«Иммиграция в Швейцарию и размещение иностранного населения на территории страны (вторая половина XIX – начало XXI вв.)»  
на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность выбранной темы исследования не вызывает сомнений. Миграции как фактор глобальных социальных изменений находят отражение в концентрации международных мигрантов в определенных странах мира. Проблема миграции в последние несколько лет стала для Швейцарии одной из наиболее актуальных. Швейцария – лидер мирового миграционного процесса, концентрация иностранного населения в системе городского расселения в этой стране рассматривается Т.И. Анисимовой в контексте соотношения динамизма и инерционности, что делает работу соискателя достаточно актуальной. Автором выявлены пространственно-временные закономерности развития процесса иммиграции в Швейцарию и расселения иностранного населения на территории страны с середины XIX века и по настоящее время.

Научная новизна диссертационного исследования Анисимовой Т.И. очевидна и заключается в применении системного подхода и полимасштабного анализа к выявлению пространственных особенностей и сдвигов в расселении иностранного населения на различных территориально-иерархических уровнях национальной территориальной системы. Автором установлены регионы доминирования различных групп иностранцев в структуре иностранного населения и их территориальная эволюция за достаточно продолжительный период.

Выводы, сделанные автором, основываются на анализе широкого круга отечественных и зарубежных исследований в области экономической и социальной географии, географии миграций, применении методов пространственного и историко-географического анализа, а также статистического, картографического, сравнительного. Системный, пространственный, проблемный и исторический подходы сочетаются и реализуются в диссертационном исследовании.

Диссертационное исследование опирается на широкую информационную базу, включающую официальные данные государственной статистики Федерального статистического управления Швейцарии и аналогичных учреждений других государств, данные международных организаций и объединений (Организации объединенных наций (ООН), Международной организации по миграции (МОМ), Организации экономического

сотрудничества и развития (ОЭСР), Европейского Союза (ЕС), аналитические отчёты и доклады, в том числе опубликованные в сети Интернет.

Основные положения и выводы исследования прошли апробацию на научных конференциях международного, всероссийского и регионального уровня. По теме диссертации опубликовано 13 работ, в том числе 5 работ в рецензируемых журналах, входящих в перечень рекомендованных изданий ВАК РФ. Материалы диссертации Анисимовой Т.И. могут быть внедрены в учебный процесс высшей школы, что подчеркивает практическую значимость работы.

Структура диссертации Анисимовой Т.И. логична, соответствует обозначенным целям и задачам работы, которые полностью реализованы в диссертационном исследовании. Работа отличается хорошим картографическим оформлением. Иллюстративный материал носит больше комплексный и обобщающий, нежели информационный характер. Представленный соискателем картографический материал – авторский, картосхемы выполнены с применением геоинформационных технологий (рис. 2,3, 4 автореферата).

Однако, высоко оценивая работу, следует высказать некоторые замечания и пожелания. Насколько можно судить на основании автореферата, автором не обозначены рекомендации для проведения миграционной политики, что придало бы работе более практико-ориентированный характер. Хотя исследования автора направлены на решение миграционных проблем, о чем свидетельствует тематика статей, опубликованных соискателем – источники 9 и 12 в списке публикаций по теме диссертации.

В целом, автореферат диссертации Анисимовой Т.И. свидетельствует о высоком научном уровне и практической значимости проведенного исследования. Диссертация Т.И. Анисимовой «Иммиграция в Швейцарию и размещение иностранного населения на территории страны (вторая половина XIX – начало XXI вв.)» представляет собой законченную научную работу и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Кандидат географических наук, заведующий кафедрой физической и социально-экономической географии ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарёва»

И.А. Семина

03.06.2021

Сведения об авторе отзыва:

1. Семина Ирина Анатольевна
2. Кандидат географических наук, доцент
3. Заведующий кафедрой физической и социально-экономической географии географического факультета ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарёва»
4. Служебный адрес: 430005, Саранск, улица Советская, д. 24.  
Служебный телефон: + 7 (834) 247-44-54  
E-mail:

Даю согласие на обработку персональных данных.

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Анисимовой Татьяны Игоревны «Иммиграция в Швейцарию и размещение иностранного населения по территории страны (вторая половина XIX – начало XXI вв.)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Тематику кандидатской диссертационной работы следует признать актуальной сразу по нескольким основаниям. Во-первых, в последние годы в Зарубежной Европе явственно возрастает миграционная мобильность населения, нередко приводящая к обострению конфликтов между сообществами местных уроженцев и мигрантов. Во-вторых, актуально рассмотрение миграционных процессов именно на примере Швейцарии – страны, участвующей в Шенгенском соглашении, но не являющейся членом Европейского Союза. В-третьих, в диссертации Т.И. Анисимовой широко использованы востребованные ныне математические методы исследования.

Не вызывает сомнений и новизна исследования. Она состоит в выявлении миграционных волн в демографической истории Швейцарии последних почти двух столетий, определении зон концентрации иностранцев на территории страны и характеристике роли городов в формировании паттернов расселения иммигрантов.

Работа также имеет и прикладной характер. Как справедливо отмечает автор, результаты проведённого исследования могут быть использованы органами государственной власти при разработке миграционной политики России.

Исследование Т.И. Анисимовой имеет зрелую и непротиворечивую структуру. Применяющиеся методы исследования адекватны поставленным задачам. Весьма интересно и представленное автором картографическое

оформление работы. Жаль только, что в печатной версии автореферата картосхемы плохо читаются из-за мелкого шрифта подписей и легенд.

При этом автореферат, представленный соискателем, не лишён и некоторых недостатков, на которых следует остановиться подробнее.

1. Из текста автореферата остаётся непонятным, кого автор считает в Швейцарии иностранцами: людей с иностранным гражданством, родившихся за рубежом Швейцарии лиц, или же всех потомков мигрантов в том или ином поколении? Этот момент требует прояснения.

2. На взгляд рецензента, не в полной мере реализован аналитический потенциал исследования. Автор в своём исследовании довольно убедительно отвечает на вопросы «где?» и «сколько?», но не «почему?» и «как?». Почему же горная страна, не имеющая выхода к морю, долгие годы поставлявшая в европейские страны солдат-наёмников и привратников-швейцаров, сама стала притягательной для иммигрантов из соседних не самых бедных стран? Обстоятельного и убедительного объяснения этого феномена на страницах автореферата найти не удалось, но, возможно, об этом более подробно сказано в тексте диссертации.

3. В исследовании постулируется тождественность граждан Сербии и этнических сербов (с. 15 автореферата). Однако, согласно швейцарской статистике за 2017 г., в стране проживало 67 тыс. выходцев из Сербии (3,1% иностранного населения Швейцарии) и почти 111 тыс. выходцев из непризнанного государства Косово – албанцев-косоваров (5,2%). Это в сумме даёт 8% – показатель доли «сербов», приведённый автором в автореферате. Таким образом, бóльшая часть подсчитанных автором сербов в действительности являются косоварами, о которых нет ни одного упоминания на страницах автореферата. Кроме того, ни разу не упомянута и сравнительно крупная турецкая община (3,2% иностранного населения).

4. Не совсем понятно, как рассчитывалась доля иностранного населения по периферийным частям трансграничных городских агломераций Швейцарии. На рис. 4 подписи ряда агломераций (Комо – Кьяссо – Мендризио,

Констанц – Кройцлинген, Бад-Зекинген – Штайн, Вадуц – Букс) указывают на их трансграничный характер. Но как учитывалось население зарубежных частей этих агломераций, ведь оно заведомо не является швейцарцами? Как в этом случае рассчитывались подобные показатели для трансграничных агломераций Базеля и Женевы?

Отмеченные недостатки несколько снижают научную ценность исследования, которое по большому счёту выполнено весьма добротнo. При этом содержание автореферата полностью соответствует заявленной тематике. Автор реализовал все поставленные перед исследованием задачи. Оригинальность и обоснованность положений и выводов, сформулированных в автореферате диссертационного исследования Т.И. Анисимовой «Иммиграция в Швейцарию и размещение иностранного населения по территории страны (вторая половина XIX – начало XXI вв.)», удовлетворяют требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Даю своё согласие на обработку персональных данных.

Заяц Дмитрий Викторович, кандидат географических наук,  
ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет»,  
доцент кафедры экономической и социальной географии имени академика  
РАО В.П. Максаковского.

Адрес: 129626, г. Москва, ул. Кибальчича, д. 16; e-mail: dv.zayac@mpgu.su,  
тел.: (495) 683-79-03.

10.06.2021



## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Анисимовой Татьяны Игоревны  
«Иммиграция в Швейцарию и размещение иностранного населения  
по территории страны (вторая половина XIX – начало XXI вв.)»  
на соискание ученой степени кандидата географических наук  
по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая  
и рекреационная география

Имея уникальное геоэкономическое положение и занимая твердые, а часто передовые позиции в международном разделении труда в самых инновационных, капиталоемких и сложных отраслях производства и услуг, Швейцария безусловно представляет интерес для исследователей разных направлений. Отсутствие выхода в море, но наличие мощных хозяйственных и геополитически сильных игроков, окружающих со всех сторон государство, привели к особому способу социально-экономического развития страны и сосуществования/сотрудничества с соседями. И несмотря на малую площадь, горный характер и отсутствие очевидных экономико-географических преимуществ как и существенных запасов различных полезных ископаемых, конфедерация смогла стать одной из самых известных стран на мировой карте. Эта поразительная узнаваемость привела в том числе к довольно существенному потоку иммигрантов в поисках лучшей доли жизни. А максимальное использование своих преимуществ рекреационного и туристского потенциала дополнительно усилили привлекательность данной страны для переезда.

Исключительно с этих позиций актуально было выявить роль и динамику иммиграции в одной из самых развитых стран мира, с которой очень много связано и исторических и внешнеполитических моментов российского государства. Опыт Швейцарии может быть отрефлексирован с возможностью применения в сегодняшних условиях РФ.

Заслугой автора служит очень хорошая проработка зарубежных исследователей миграционной ситуации в стране, которая из-за своих

относительно небольших размеров мало интересовало отечественных специалистов (что относится не только к иммиграционной проблематике). Подборка авторов говорит о правильно выбранных акцентах и желании разобраться в глубинных процессах миграции в Швейцарию. Особо стоит отметить описание миграционных этапов, скрупулезно показаны численность перемещающегося населения и влияние его на демографические показатели страны.

Проведенный географический анализ этноструктуры мигрантов по кантонам Швейцарии позволяет нам судить о даже некоторых микропроцессах и особенностях социально-экономического и культурного развития разных частей государства. А данные по долям иностранцев в отраслях производства и проведенный анализ, говорит как о качестве работы так и наличие превосходных статистических данных. Не упущена и ситуация с диаспорами и их ролью в жизни различных частей альпийской республики. Составленные карты по ареалам доминирования смело можно использовать в курсах по экономической и социальной географии зарубежных стран. Понравилось то, что отдельные моменты в диссертации интересны не только с чисто научной исследовательской стороны, но и страноведческого обзора. В этом плане по всей видимости можно было бы использовать данные из диссертации в составление различных путеводителей и туристских справочников. Так что практическая значимость диссертационного исследования носит многоаспектный характер.

Использованные автором статистические методы позволили быстро составить представление о динамических миграционных процессах. Тема диссертации была настолько интересна, что кроме автореферата была внимательно прочитана диссертация, после чего дополнительной положительной оценки заслуживают сделанные Анисимовой Т.И. приложения и картографический материал.

В работе качественно проанализирован довольно значительный временной этап развития иммиграции населения Швейцарии благодаря чему

диссертация может быть полезна в том числе специалистам исторических наук.

Замечания. В работе, на наш взгляд, нужно было исследовать факторы, которые повлияли на ареалы расселения иммигрантов. И исследование бы значительно выиграло, если были бы представлены данные по степени успешности различных диаспор и общин мигрантов, а также аспекты связанные с ассимиляционными процессами различных этногрупп в Швейцарии.

В качестве предложения для дальнейшего исследования или вопроса к автору можно спросить о степени влияния иммигрантов на уникальную результативность Швейцарии на мировом финансовом рынке и в секторах нескольких важнейших высокотехнологичных отраслей промышленности. Отдельно было бы интересно узнать об особенностях миграции пожилого обеспеченного населения в Швейцарию на дожитие. Хотелось бы чтобы в дальнейшем работа по Швейцарии была продолжена с возможно некоторым поворотом в сторону геоэкономики и территориального развития.

В целом, диссертация производит очень положительное и благоприятное впечатление. Очевидно это исследовательский проект, где достигнуты цель и задачи, поставленные в работе. Несмотря на высказанные замечания и предложения, диссертация Т. И. Анисимовой «Иммиграция в Швейцарию и размещение иностранного населения по территории страны (вторая половина XIX – начало XXI вв.)» представляет собой законченное научное исследование. Татьяна Игоревна приходит к важным научно-исследовательским результатам, нашедшим отражение в автореферате.

Выполненная Т. И. Анисимовой работа соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кротов Александр Викторович,

кандидат географических наук, доцент кафедры экономической географии и картографии Института географии ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»

656049, г. Барнаул, пр. Ленина, 61

Служебный телефон: + 7 (385 2) 29-12-80

E-mail:

Даю согласие на обработку персональных данных.

А. В. Кротов



(Подпись)

10 июня 2021 г.